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V. - T'EXTO ,bEL D.;8ATE , 
1.-ACUSACION CONSTITUCIONAL CON­

TRA EL SR. MINISTRO DEL INTERIOR, 
DON OSV ALDO HIRIART 

El señor SANTANDREU (Vi~epresidente).­

Continúa el debate sobre la acus8cinn entablada 
contra el señor Ministro del Interior. 

El señor ZAMORA.- Pido 1q palabra, señor 
Presidente. 

El señor VARGAS MOLINARE. - Pido la 
palabra, señor Presidente, 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente).­
Tiene la palabra el H. señor Zamora. 

El señor PIZARRO.- ¿Me permite una in­
terrupción de no más de cinco minutos, HonOra­
ble Diputado? 

El señor ZAMORA.- Muy bien. 
El señor PIZARRO. - Muchas gracias. 
Señor Presidente, el Honorable señor Va1de-

benito, al sostener ayer la acusación en contra 
del señor Ministro del Interior en representa­
ción del Partido Socialista, partido que nació 
a la vida política del país el 4 de junio de 
1932 ... 

El señor VALDEBENITO. - ¡Ya' orgullo 
lo tiene! 

El señor PIZARRO. - ... y cOnsecuente con 
su tradición de condenar todo atropello a la ley 
cuando no son de sus filas Jo~ que los cometen, 
ha proporcionado a la Honorable Cámara los 
antecedentes que él ha estimado necesarios pa­
ra la formación de un juicio cabal en esta ma­
teria. 

Yo deseo agregar a los antecerlpntes propor­
cionados ayer por el Honorable señor Valdebe­
nito uno que considero de much'a importancia 
y que creo es conveniente que conozca la Ho­
norable Cámara En carta política dirigida a 
S. E. el Presidente de la República, don Alfre_ 
do "Rrsepoe. rresirlpnte de 1" Alianza Democr~~ 
tica -creo que as! se Jlam~ todavía el ex Fren_ 
te Popular- ... 
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El señor VALDEBENITO. - ¡Cómo es pa­
sible que no lo sepa Su Señoría cuando su par­
tido tiene dos Ministros en el Gobierno! 

El señor PIZARRO. - ' .. decía: "Le ex­
presé ... 

El señor V ALDEBENITO. - S. S. es muy 
favorecido por el Gobierno. 

El señor PIZARRO. - Decia el señor Ro­
sende: 

"Le expresé también con franqueza mi opio 
nión de que la solución del problema político 
no admitía aquella considerable espera, en aten 
ción a la posición en que se había colocado el 
Gobierno para apreciar sus deberes fren te a 
los sucesos del diario "La Opinión", y especial­
mente al mantener en su cargo al Director Ge­
neral del Servicio de Investigaciones, tan seria_ 
mente inculpado de responsabilidad en aquel 
atentado. 

Con ocasión de estos hechos que tanto afee· 
tan al ejercicio de las garantías constituciona­
les por las cuales el Partido Radical ha lucha­
do siempre, se propuso en el SEno de la Alian­
za Democrática deducir una- acusación consti· 
tucional en contra del Ministro del Interior se­
fiar Hiriart. 

"El señor Ministro expresó en el Consejo 
<1el Partido que era obsdlutamente ajeno a aque­
llos hechos delictuosos, que tenía la impresióf 
de que ellos no habían sido ejecutados por el 
personal de Investigaciones y que. en todo 
caso, quedaría entregado su esclarecimiento a 
los tribunales para la sanción de los ('ulpable~ 
si los había, creyendo ofrecer así a la op]llión 
pública la mejor garantía de seriedad en la ir,· 

"estigación" . 
El señor TAPIA. -' ¡.Qué tiene que ver esO 

con el Partido Socialista'! 
El señor PIZAHRO, - Por estas aseveracIo­

nes del señor Ministro y p'lrque' siempre creí, 
mas preferible buscar la so~u('iór f?E'lW,al de) 
rroblema ministeriaL no!:, esfor7~amo" p,'r c"--­

tener, y obtuvimos en el seno de la i\li '11 ¡;é,1 f." 

aC'uerdo de rlc.ia posterg,Jda ]'1 den de ;]r:'lIS'1T 

aJ Ministro'·-. 
Es interesante que la I-Iono:'2~.1>::l CálYl~J r~' t·('1~ 

ns::!:C'a estC's b("l~hos fyence Q !;L3 r:lo:-: p~'e,:~Cll tas 
rlue, en la sesión de a'yer~ se hacía el sef;ur ~,'[j .. 

~1:'stro del InlerilJt ~'espe('to d(.'1 ('rit~'r~c' ~_;Ijtiti­

-:'0 fiu; imper:,l>a en, los n;omentos en r¡uc fué pre 
:::E'ntLlO,:t :a ~JCLlS;:~Cl¡}n. LTCCl nf,ccsa~-i(' ¡1~H ro; 

;·")3.r1e, P~·l-.\::untaY /.r16nc~.e ¡:.:sf:í 1'-"! :::ir'{'('r¡r~; r~ ri~~1 

'~"a.rtldo SocL~li~:Ul al pre:-;en:(u P~-·t;:l 8~'~)SrH'i6n 
lons-tiLlc':on~:] en ('ir('nn::-~tancins (¡~le l~(!bia ('o~ 

mCl'ci."do con ella? 
-HABLAN V ARIOS SRS. DIPUTADOS f\ 

LA VEZ. 
El seiíor TAPIA. -' ;Jn2olcnte: ~,~ el'> habíil 

',:;ensado pcstergar la é]C'lL:::ución. 
El señor PIZARHO - El Paltido :,:'c'j,;,lisi" 

t:"bría renunciado a defender IDS libt' ·t:1.("1os v 

garantías constitucionales a cambio de obtener 
tres carteras ministeriales en un Gabinete de 
Alianza Democrática". 

-HABLAN VARIOS SRS. DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor PIZARRO. - Así al Ministro del 
Interior no se le habría acusado a cambio d~ 
algunas ventajas en el Presupuesto NacionaL 

He querido dar a conocer estos antecedentes, 
repito, porque después de ocurridos estos hecho)! 
el Partido Socialista ... 

El señor GONZALEZ OLIVARES, - No ha 
leído nada nuevo Su Señoría. Son hechos que 
el público conoce. 

El señor PIZARRO-.,. ha perdido la res­
petabilidad necesaria para acusar al señor Mi­
nistro del Interior. 

-HABLAN VARIOS SRS, DIPUTADOS A 
LA VEZ, 

l:i:l señor SANTANDREU (Vicepresidente).­
Ruego a los Honorables DiPutaqos guardar si· 
lencio, 

El señor GONZALEZ OLIVARES.-¡El Ha" 
norable señor Pizarra es quien ha perdido la 
respetabilidad, porque está engañando a la Ho­
norable Cámara! 

-HABLAN V ARIOS SRS, DIPUT AnOS A 

LA VEZ. 
-EL SR, PRESIDENTE AGITA LA CAM­

PANILLA. 
El señor SANTANDREU (Vicepresidente) -_. 

Ruego al Honorable señor González Olivares 
guardar silencio. 

Tiene la palabra el Honorable señor Zamo­
ra. 

El señor OJEDA. - Parece que el Honora­
ble señor Pizarra ha venido a defender al se­
ñur . Ministr'o, 

El ~eñor TAPIA. - Es _ que el señor Pizarro 
ha rccit:ido beneficios de este Gobierno. 

El senol PI;~,AH.R() _ -, Sus Señorías 53ber. 
que yo no sey (;e lo~, qL,e tréit:;n ele obtener 
venta,i 28 pcrs;-;n31es. 

El :,eílC,r Ul-,:H-ARHL'I.. - I~a us'ufructuad~ 
L~~l-'. fJt1esTCS plJblicos. 

E! ~eflor O,JEDA. - !';o l1uorá obténiclo vén­
L_l,;2:~i p:~')'o .iJar2(:e qt::e tiene bisagras .. , 

¡~l s<cúur S!,ST ,:\~DRE'.] (Vii:~epresidE'nte). __ _ 
Nue~~~c~.~nef}:e r~.:ego él 102 E-I ... \ILJrablcs Dll--ut¿~dos 
!:,e :c;jr\~an gu~:;.r::o.r Si:2::JCIO, 

Est:'t ~"()n Jé; ¡-'\:J.1abrz:. el ~~Gnor~blc ,~e:l(¡r Za ... 
lTInra. 

I:J soñé-'r Z/: :'.10R,'\. - üebo :1d,'ertn a 13 H, 
CfcT.a~·o. que no ~,:O'y a ~'(Jncrdr:'r Íll"!"-el'rU;)f~10neS, 

de r[lanCra qr,¡,? r1l2-,\o :11 2ef~C'y Prp.sidcnte se 
~.ir·c-a h8cer' rrs~~etc-:.r mi dprecho. 
.. Lq C(,~TIi,~i(lr, EST'ec~::\l (jtl~~0.l'gad8. (~e cstuc..iar 
L~ (t('U.~(~t 1(,l"1 ronTd_.dad:~ pJ1 CfJ:.ltrf'. [le] Nfinistro' 
,;Ll Int2J'::CI' :Icn Cjs\-;:::Lln 1-Tir121.1"t, 1;{l n2gad{) it 

l;¡.s c()l1elllS~ol:eS .Slgui2;lte~;: 
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-= 
1.<1 Recomendar que la Cámara adopte UI> 

a'~é'2,do n8ra non;;!" en cono(:imíentC. del Prp" 
sidt:n:,{} ('le F1~~'públicél el ces80 de que se de .... 
claren e~ ri'o,'ganización totEJ les servicios de 
Investig,1.c\Cn(·2. alejando, desde luego, para 
facilíh~r las [, ~ores de la justicia, al Directo. 
de esos Se,'v;elos, señor GarI'etón,.,y 

2.a RecnI\1('ndar la aprob~lrión de un proyec­
to de ,"cuerdo por el cual se de(~lara que no ha 
lug2x la fOnTIécC]Ón de causa en contra del Mi­
nistro del Interior "eñor Hiri::::rt. 

El Partido Comw,,~isk\, tan pronto como tuvo 
conocimiento de los hechos en que se funda 
la acusación, JOS denunció y condenó enérgica­
mente y pidió el c8stigo eiemplar 'de los autores 
de esos necl,os, actitud que fué compartida pOI 
los demás partidos y organizaciones antifas­
cistas. 

La investigación realizada por la Comi.si"6n 
Especial de esta Cámara ha venido a compro­
bar en forma fehaciente el hecho, denunciado 
públicamente por nosotros desde el primer mo· 
mento, de la culpabilidad directa de los polI­
cías de Investigaciones en la perpetración del 
asalto al diario "La Opinión". 

Este hecho, considerado aisladamente, no pue­
de ser apreciado en toda su gravedad. Nuestro 
PartidQ ha venido señalan'do reiteradamente la' 
circunstancia de que, a pesar de la existencl2l 
de un Gobierno de origen popular, a partir des­
de 1938, el aparato del Estado no ha sido so­
metido, como era de necesidad imperiosa, a una 
seria y profunda depuración para eliminar 3 

todos los elementos enemigos de la demacra", 
cia. La Policía de Investigaciones necesita esa 
depuración y nuestro Partido apoya, por lo tan­
to, la proposición de la Comisión Especial de 
que se comunique al Presidente de la Repú­
blica la voluntad de la Cámara de Dipu­
tados de que ese servicio público sea reorganI­
zado y transformado en una institución respe 
table y digna, impregnada de espíritu democrá­
tico y antifascista y respetuosa de las garan .. 
tías que la Constitución asegura a los habitan" 
tes del país. 

Creemos que después del debate que se ha 
producida en esta alta Corporación, el Gobier:" 
no y especialme:tte el Ministro del Interior sao 
brán mostrar celo y energía para limpiar la 
Dirección de Investigaciones de los! focos de 
corrupción y arbitrariedad que allí existen co­
mo herencia de regímenes pasados, en los cua­
les la policía se hizo omnipotente y se coloc~ 
por encima de la ley y la Constitución. Ha lle· 
gado el instante de que se ponga término defl" 
nitivo a la política nefasta y perniciosa de 
transformar a la policía, como se hacía ante­
riormente, en instrumento ciego de. autoridade!! 
controladas. El país exige una policía obedien­
te a la. ley, respetuosa de la libertad y entrega­
da por entero a la defensa del régimen demo' 
crático. Por eso, censuramos la actitud dél Go­
bierno al autorizar al responsable directo da 

estos sll.cesos, el ex Director de Investigacione1\', 
JDrge Garret6n, para que se aleje del país, obe­
deciendo a una invitación de la Policía de los 
Estadoó: Uniclos, sin al~tes responder a los car·' 
1!.o;: q'JI? le ha formulado esta H. Cámara y !II 

¡as gl'¿¡VC.'o simciones que, sin duda, le aplicara. 
la justicia oc'dinaria que conoce de este vandá­
lico a~;?lto, 

El Partido Comunista adopta frente a esta. 
e,Cl;sRC'ión una actitud consecuente con la lu­
chas que siempre h3. realizado en 'defensa de las 
]~berj.2des y derechos de la clase obrera y del 
pueblo. Esta actItud corresponde a sus princl­
plOS y a su línea po1íticél; por eso es respeta­
ble y sólida, invulneraole a cualquiera crítica.. 

La eircunstsncia de aue el diario atacado 
sea un vocero de la qu:nta columna no debilita 
ni modifica nuestra posición. Este es otro pro­
blema que debe ser enfocado y resuelto desde 
el pun':o de vista general de la lucha contra los 
agentes del Eje y sus instrumentos. No e¡5 c1er­
tamente el asalto a mano armada el mejor mé­
todo rara exterminar a los espías hitlerlano~, 
abiertos o emboscados, para proteger al pa.is 
cOntra la infame labor de traición nacional que 
llevan a cabo los espías, los saboteadores y loa 
contrabandistas al servicio mercenario de la 
Gestapo y Falange española. 

Todavía hay quienes no se dan cuenta de la 
magnitud de la obra disgregadora y derrotista 
que realizan, casi en la más completa impuni­
dad, esos enemigos de la Patria. T<Ydavia hay 
quienes no se dan cuenta de que "! medida que 
se acerca la victoria de las Naciones Unidas, Jos 
agentes fascistas están forzados a actuar, no 
pública y abiertamente, sino en forma hip(')­
('rita y solapada, cubriéndose con toda clase de 
disfraees, utilizando los más audaces ardides 
para engañar al pueblo. mimetizando sus actI­
vidades con apariencia democrática. 

Hasta este momento se ha puesto en eviden­
cia sólo a una banda de espías hitleristas, con­
victos y confesos de complotar contra la inde­
pendencia y la soberanía de la Nación, contra 
los cuales las autoridades y los tribunales de 
justicia actúan con una 'debilidad y complacen­
da que puede llegar a ser fatal para el régi­
men democrático. Se ha llegado hasta el ex­
tremo de conceder la libertad bajo fianza, me­
diante la exigencia de mínimas garantías, a es­
tos peligrosos delincuentes que atentan contra 
la seguridad del país. 

La quinta columna ha creado para su servi­
cio un equipo de abogados y tinterillos, sin dig­
nidad ni conciencia nacional, capaces de todo y 
dispuestos a amparar, con apariencias jurídicas, 
la traición a la Patria. ¿No está presenciand() 
el pals las pretensiones de este grupo nazi em­
peñado en provocar conflictos de poderes entre 
el Judicial y el Ejecutivo, a fin de tender una 
cortina de humo que salve a los delincuentes 
nazis del castigo que se merecen pQr su obra 
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miserable de traición y que felizmente acaba. de 
desbaratar la resolución de la Corte Suprema? 

¿No está sufriendo el país las criminales ac­
tividades de la banda de especuladores nazis y 
de los oligarcas pronazis, empeñados en empu­
jar la pueblo, por hambre y miseria, hacia la 
desesperación y el desaliento? 

y hay prensa, y hasta de la que llaman serIa 
y respetable, que se presta dócilmente para en­
venenar el ambiente, para desarmar y confun­
dir a las fuerzas populares, para ocultar el gol­
pe artero de los lacayos de Hitler en Chile. 

La quinta columna y. sus espías se filtran en 
to'dos los sectores de la vida nacional y siem­
bran su ponzoña en la política, en el perio­
dismo, en los tribunales, en los círculos mili­
tares, en la administración pública, en algunos 
sectores de la Iglesia. Pero es en las activida­
des económicas donde en estos momentos con­
centran SUs mayores esfuerzos. La pavorosa 
carestía de la vida, la especulación desenfrena­
da, el sabotaje a la producción, la usura de los 
monopolios, la desocupación de obreros y em­
pleados, el ataque a las conquistas sociales, la 
provocación artificial de conflictos del traba­
jo, etc., forman parte de los planes siniestro!'! 
de la quinta columna para minar y desacredi­
tar el régimen democrático, para dividir a las 
fuerzas populares y para inflamar' el descon­
tento y la irritación de las masas, que faciliten 
la preparación del golpe de Estado para ins­
taurar una dictadura al sevicio de Hitler, 

La lucha contra la quinta columna exige, por 
c:nsiguiente, para que sea eficaz, que se com­
prenda 10 esencial, o sea, que al tenebroso plan 
de disturbios, intrigas y maniobras de los ene­
migos del pueblo hay necesidad de oponer un 
plan de acción en el terreno politico, económi­
co, militar, educacional, administrativo. etc .. , 
para aniquilar a los hitleristas mediante la mo­
vilización de todas las fuerzas y recursos de la 
Nación. 

Los mé;odos puestos en práctica hasta ahora 
'1>01' las' autoridades carecen de eficacia y en lu· 
gar de detener la acción de los qUintacolumnistas, 
lOB e.'rtimulan en su obra de desacreditar la lUCha 
contra el fascismo y desorjenta<r a las masas. 

Hace falta, pues, qUe el Gobierno se decida a 
emprender una ofensiva seria y a fondo contra 
la vasta red de espías y sus cómplices que pertUl'. 
ban l~ 'vida nacional y que constituyen un peU_ 
gro mucho má" graVe de lo que comúnmente se 
supone. Tarea de tan ¡grandes proyecciones no po­
drá ser realizada con éxito por el Gobierno sino 
en el caso de que éste sepa atraer y organizar la 
coop&ación de todos los sectores progresistw;, d6 
todo el pueblo y, en primer término, de la claose 
obrera. 

El país entero, consciente de la amenaza que 
se cierne sobre sus instituciones fundamentale&,. 
está sin duda dispuesto a prestarle la más am 
plia y activa colaboración y apoyo para limpiar 
el territorio chileno de la canalla degenerada y 
prostituida' al servicio del Eje, 

'; e 

"LA Opinión", "El Chileno". "El Roto", "L" 
Negra Lista", "El Imparcial" y otros -siniestros 
tentáculos del mismo monstruo fascista, dirigidQ3 
y coordinados por el conu:mdo secreto de la quinta 
columna- serán así desenmascarados, a pesar de 
",us etiquetas de "~uierdas" o de "dereclhaG", aún 
ante 1(",; ojos de los más incrédulos y caerán ÍlTtL 
mis~blemente 'bajo la sanción populaq' por más 
que traten de camuflarse con el mayor cinismo. 

Suponemos que habrá llamado profundamente 
la atención de los diputados firmantes de la acu_ 
s!lICión el hecho harto significativo de que 1111 
prensa reaccionaria y profascista de todos los 
matices haya coincidido en una misma actitUIl 
frente a loo hechos qUe motivan la acusación. Esa 
prensa y sus simpatizantes han dado aJ asunto 
proporciones desmesuradas, han hecho ruido y es' 
cándalo alrededor del mismo y rasgan sus ve3 
tlduras ante el atentado a la libertad de prensl'. 

¿E; que les preocupa, de verdad, el manteni_ 
miento de la libertad de prensa? Seriamo.s muy 
1mgenuos sI creyéramos estas patrañas. La clase 
obrera y, en pa.rticUlar, los comunistas -que te_ 
!l.emos buena memoria- estamos especíalmente. 
c3ipacitados para darnos cuenta con perfecta. 
claridad de la superChería, la falsedad y la hi­
pocresía que hay en esta gritería en boca de con­
culcadores empedernidos de la libertad del pueblo. 

El Partido Comunista, desde su fundación por 
.el maestro Luis Emilio Recabarren, ha sido víc_ 
tima de bruta<les persecuciones; su prensa fllé 
innuunerables veces, clausurada, asaltada y des_ 
truida en medio del silencio y la complicidad de 
e.>ta mism!t prensa qUe hoy se dice democ¡ática, 
Sólo en estos últimos tiempos, gracioo a la unt­
dad de la clase obTera y el pueblo, han cesado 
estos alevosos asaltos. Sabemos, por consiguiente, 
que estas falsa.3 protestas de algunos órganos de 
prensa< nc¡ responden lealmente al propósito de 
defender le libertad y el régimen democrático, 
esta libertad de prensa por la cual el Partido 
Comunista ha luchado y sigue luchando con tena· 
cidad, lo que le ha valido, preciSlllIlente, ser víc_ 
tIma de represiones brutales. 

El Partido Comunista defiende la libertad de 
preru;a, porque ésta con.>tituye una de las más 
efec·tivas y apreciadas conquistas democráticas. 
Pero la libertad de prensa no puede ser lnvocada 
por el agente nazi Rossetti, que conspira contra 
lE!, democracia y la liberta..:!. 

El señor DEL CANTO.- ¿Me pemJ.i.te una inte_ 
rrupción Honorable Colega? 

No me parece conveniente que SU Señoría ata­
que al señor Rossetti en circunstandas que l;l.0 

puede defenderSe de e,;os ataques en la Cámara. 
El señor DELGADO.- ¿Por qué defiende tanto 

aJ señor Rossetti Su Señoría? 
El señor ZAMORA.- Defendemos la prensa 

democrática que traduce la libertad del pensa­
miento porque es indispensable para el libre des_ 
arrollo de la humanidati; pero luchamos contra la 
prensa mercenaria que corrompe las conciencias, 
pretendienco desvi'ar los sentimienro.3 democrá_ 
ticos del pueblo. Sin embargo, insistimos que el 
saqueo y el asalto, de acuerdo con los principios 
de nuestros régimen democrátioo, no constituyen 
el camino que debe emplearse para cOllllbatir esta. 
prensa que puesta al servicio incondicional del 
Eje, atenta contra la democraci'a y favorece al 
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fascismo que es, precisamente, la! más absoluta 
.negación de todas las libertades. 

Por eso condenamos la pasividad del Gobierno 
y del Ministro del Interior, que contando con los 
medIos *galeS, aún permite la libre circulación 
de diversos órganoo de la prensa pronazi del 
¡país, co~o "El Chileno", "El Imparcial", "La 
Opinión"~ "El Roto', etc., y para permitir la In· 
serción Cile artículos en otros, como "El Diario 
nustrado!' de que son autores elementos prona­
z1s y ag~tes -pagados por el servicio de propl!._ 
ga.nda d~l Eje. 

COn ir¡.dignación denunciamos, a la vez, que 
este asalto fué perpetrado, también,' con el deli_ 
berado propósito de hacer aparecer al PartidO 
Comunistla como el autor de este delito El pueblo 
no se ha: dejado engafiar por esta burda matni'obra 
de la PQlicía, porque comprende que el Pa!rtlc.o 
Comunts~a. por su reconocida tendencia demo· 
crá.tica, repudia estos hechos que se identüiean 
oon los rpétodos nazis. 

Los objetivos de esta' preDI"" pronazis no pue­
den ser ~á.s inequívocos: atacar a fpndo, apro_ 
voohando) los hechos de que se trata, la existe1!_ 
da. mism);l,· de las instttuciones democráticas, rom.· 
per el fr~te de la democracia, provocar conflle­
tos entre, la! Alianza Democrática de Chile y el 
Gobierno! crear el ,caos y la incertidumbre pala 
asaltar e~ poder y aplastar al pueblo bajo el yugo 
de una 4ictadura de tipo totalitario. 

Por es<! defienden y exaltan a Rossetti. Es uno 
de ellos. I Pertenece a la mimna ralea. Persigue 
loo mIsmps fines. 

, 

Record4mos la conducta del sefior Roosetti ell 
la. ConfeItencia de Cancilleres de Río de Jamelr'J 
Pué allí +on una misrón concreta de sus amos d~ 
Berlín: ~dir la unida&. del Continen~ contra. 
-el Eje. ~ cumplió al pié de la letra sus instruc. 
dones, . a~que para ello fué nec.esario arrastral· 
por el 1000 el honor de Chile y contrariar ablez_ 
tamente ~a voluntad de nuestro pueblo. 

En la qapital brasilefia, pactó e'l'treciha solidaJrl­
dad prec~amente con quien no debía hacerlo: 
con el r~presentante de la dictadura mgenthul. 
Ruiz Guipazú, agente, como él, del Eje y de la 
Palange ~spañola. . 

Ambos i rompieron el bloque de las 21 repúbll­
ca.s amer~cana6, y crearon conscientemente una 
base de dperaciones, de intrigas internacionales y 
de espionaje y. contrabando para servir mejor a 
Hitler y *us ®cios. 

Fué aSI como se crearon en Argentina las 
condiciones para el asalto del GOU, para la 
dicta aura r..azi que acaba de definir con cinismo 
sus verdader'cs planes tendientes a provocar con 
flietos bélicoo entr~ los países de América, pre­
cisamente en el momento en que las Naciones 
Unidas abren el segundo frente de guerra en Eu­
ropa contra Hitler. 

El coronel Perón, en su discurso del día 9 de 
.Junio en curso en la Universidad de la Platlt. 
formuló declaraciones que han conmovido a toda 
América y que todos debemos medita:t;' seriamente. 

La United Press, transmitiendo una síntesis ds 
,ese díscurso, expresa que el Sr. Perón llegó a 
tres conclusiones fundamentales: 

"Primera: la guerra es un fenómeno social ine. 
vitable; 

"Segundo: las naciones pacifistas, como Jo es 

fundamentalmente Argentina, necesitan prepararo!!8 
para la guerra si quieren conservar la paz; y 

"Tercera: la defensa nacional no está sólo lim! 
tada a las fuerzas armadas sino que se refiere a 
todcs y a cada uno de los aspectos de la vida 
nac:onal, siendo las fuerzas loo instrumentos de 
la lucha. 

Recalcó luego- dice la United Pre~ que 
la defensa no pU<'de postergarse hasta que la gue­
rra toque a las puertas de la Nación, sino que 
debe constituir una labOr paciente, concienzuda 
y tenaz. 

"Ilustrando las teorías sobre la meta política 
de un Gobierno, sostuvo que la acción diplomá­
tica es ne~esaria, pero cuando ésta fracasa, debe 
ya ser competencia de la fuerza, siempre que la 
situación naga indispensable su empleo"'. 

He aqui retratado de cuerpo entero como un 
Gobierno de guerra y agresión al Gobierno 4el 
GOU, del señor Perón y Compafila, loo!! amig08 
del señor Rossettl. 

No cabe la menor duda de que si en Río de Ja­
neiro se hubiese consolidado la unidad continen_ 
tal para la lucha contra el .fascismo, ningún Pe­
rón habría podido proferir estas insolentes y pro­
vocaidores expresiones que tienden a crear, en 
la retaguardia de las Naciones UIudas, un foco de 
disturbios y querellas que distraigan fuerzas del 
impulso máximo que necesita la batalla por la 
liberación de Europa, 

Este misttlo sefior Rossetti es quien impuso aí 
país la humillacIón de aceptar, sin slqukra una 
protestá, el hundimiento del vapor "Toltén", ata­
cado por submarinos piratas de Hitler, que costó 
la pérdida de numercsas vidas chilenas. 

Este mismo señor Rossettt es quien agita ma_ 
fiosamente los actos de Corn¡pción en el aparato. 
del Estado- que todos los sinceros partidariotl 
de la democracia condenamos-, a fin de creQI' 
las condiciones que, en Buenos Aires permitiero:b 
en les primeros momentos a. los coroneles nazis 
engafí.,ar a las masas con la mentirosa oriflama 
de la depuración y moralidad administrativas. 

Pero el pueblo cllileno Uene suficiente concien­
cia política para descubrir la verdad a través de 
la tupida maraña de detI~agogia, y ciertamente no 
se dejará mixtificar por ningún aventurero al ser­
vl~io de los enemigos de la Nación. 

La Comisión especial propone desechar la acu­
sación. Nuestro Partido apoyará esta proposición 

No deseamos analizar los fundamentos jurídicOl 
que presenta la Comisión para proponer. el re­
chazo de la a.cusación, fundamentos que conside. 
ramo~ aceptable!!. 
No~ vamos a. referir, exclusivamente, a las ra­

zones de orden político que justifican ampliamen­
te nuestra actitud. 

L<l acusación constitucional que se ha deducido 
contra el Ministro del Interior, debe ser recha. 
zada- más que eso, creemos que no debIó ser 
pleoentada-- por cuanto ella no contribuye a con­
solidar la unidad de las fuerzas democráticas; por 
el contrario puede ser uti~ada - y lo está 
siendo efectivamente~ por los enemigos de la 
democracia, para impulsar sus planes sediciosos , 
antinacionales. 

Los Partidos y organizaciones antifascistas €ti. 

tán empeñqdos en conseguir que el Gobierno &e. 

tual cambie sus rumbos políticos, constituyéndoso 

¡ 
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un nuevo Gabinete que represente a la Alianza 
Democrática y que ponga en práctica el plan de 
acción inmediata elaborado por esa Al1anza. La 
acusación cOl:stitucional no ayuda a ccnseguir 
estos objetivos comunes a t{)da.s las fuerz~1s popu-
1ares; antes bien, crea dificultades suplementa­
rias que habría interés general en evitar. 

Las maSeiS [abcriOsa~ del país. cuyo Ciesconten. 
to Vi< crecieIldo cada dia, reclaman la inmediata 
so2ución de jo~. agudcs problemas Ciue las marti­
¡'izan (carestía, especulación, etc.), el fortalcei­
miento del régimen democrático y la aplicación 
de una política ext¡;rior concordante COn las con. 
veniencias presentes y futuras de la Nación, para 
todo lo cual es preciso acumular todas las ener­
gías del pueblo en la solución de estos problemas 
vitales. La á,cusadón constitucional en contra de 
uno de los Ministros del Ü{)bierno actual, no faci­
lita la realización de tan titánica labor; a la in. 
versa, puede desviar la atención del pueblo hacia 
una querella que tiene el carácter de subalterna 
ante la magnitud y urgencia de aquellos proble­
mas fundamentales. 

El Partido Comunista estima que, par encima 
de teda otra consideración, estima el deber supe­
rior de mantener, ampliar y consolidar la unidad 
de las fuerz'as antifaBcistas, como condición in. 
dispensable para mantener la estabilid·ad de las 
instituciones democrátiras, y para que Chile des­
empeñe el papel que le correspDnde en la lucha 
mundial por el aniqUilamiento de la barbarie na­
zi, y por la defensa de la civilización, la cultura 
y el bienestar de las pueblos. 

La apertura del segundo frente en Europa que 
es, ante todo, el resultado del gigantesco fortaie­
cimiento de la unidad de la Coalición Mundial 
Anti-Eje sellada en Teherán por Roosevelt, ChlJr 
chill y Stali:l, ha producido en nuestro país, ·aSl 
como en todo el mundo, no sólo un sentimiento 
{'e abnegación y solidaridad, sino que ha desper· 
tado y estimulado el sentimiento unitario más com 
b6tlvo, de lo cual, son expresión los homenaje~ 
en el Senado y en esta Honorable Cámara, los 
actos públicos de masas, etc. 

En el momento e::J. que las tropas l1bertadora~ 
pusieron pie en el continente europeo, Eisenhower. 
Jefe Supremo de las TI opas Expedicionarias, 11m 
lIÓ al mundo un mensaje, qUe es como una Orden 
del Día para todas las fuerzas democráticas rjpl 

mundo entero, reclamanc!o la unidad para aseguraJ 
la "intorla, 

El Ejército ROjo y el pueblo soviético - que ha 
aMstado y sigue asestando los golpes más demClle· 
dores sobre la máquina bélica alema:J.a y que se 
prepara para aplastar en su propio cubil a la fie· 
ra hitleriana - exigen que. tan inmensos sacrifi­
cios sean respaldados pDr la unidad de los pue 
blos y gObiernos antifascistas del mundo, a fbl 
de asegurar la más rápida derrota de Hitler y la 
construcción del mundo mejor, prometido en la 
r.arta del Atlántico. 
. Nuestro pueblo debe mostrll.rse, como siempre, a 
la altura de sus grandes responsabilidades y debe­
r~s, y para ello es indispe:lsable mantener y vigo 
rizar la unidad en sus propias filas. Sin esto, no 
'lcc'rñ contrilmír, en la medida de sus posibilidadps, 
reeursos '1 fuerzas, al triumo de la causa de la 
libertad ni resolver los problemas de carácter eca­
Ilóm.leo que le afectan, 
: Debemos, pues, comprender que. una pOlítica de 

urüc.3.(l antingzj es la única que responc.i'e a 1:1 .1f·· 

ces:clad de g:.mal' la guerra contra Hitler, a la n'a­
lidad cco:lómica actual, a las ccnvémienclas Del 
pais, a los intel"es€s de la clase obrera y a ~i\S 
U'?S Elcment8!c:s prlnc.plo.s de ia luchapolítlca 

Esta u:lic.:-)(j cie:)e forjarse sobre la b2.,se de Ui~ 

plan (L~ l'eorganiz"dón cl'e la economía, que per' 
:n:cc., el me ]oramiento del nivel de vidll. de ¡as IU1'\ 

W:i, :,:ÍJ8.r~Ü'llldo las ¡,ub;,;istcncias, aumentando iCé~ 

~,"L] i0S y comiJatiendo la especulaCión y los ml)­
:--,opolios, y t.€nder, fur),damentalme::lte, ala in' 
(lll~triallzación del po.l" y al incremento de In 
producción agropecuaria, con vista a abastecc:r. 
amp),iamenté a la nación, a hacer frente a las 
C'ontir>genclas de postguerra y resolver el pl'Oblr;­
",a de la desocupación que amenaza extenderse 
a numerosas iEdustrÍ2.s. Asimismo, deb€l'á w;r" 
mitil' la orga:lización de un Gobierno que repre­
sente a todas las fuerzas progresistas y antifascis"· 
tas del país, como garantía para el cumplimien' 
lO de este pla.l1, para impulsar la lucha POI la 
liquiadción de1iintiva d~ las 'adividades sedi­
ciosas de los agentes nazis y para la consolida­
ción y desarrollo d'el régimen democrático .. 

La Alianza Democrática de Chile ha decidId", 
fortalecer su cohesión y ampliar sus filas al 
llamar a todas las fuerzas progresistas del país 
para impUlsar y afianzar él movimiento de unl~ 
dad antinazi. 

Las fuerzas democráticas que no están aU~J 
representadas en la Alianza, tienen el deber de 
escuchar y acogen este llamado a fin de hacer 
posible, en su más amplia expreSión, la realiza­
ción e.e esta política de salvación nacional. 

Las fuerzas democráticas y progresistas dei 
país, ti~nen, por consiguiente, una noble y gran 
tarea que cumplir. El pais espera su u:J.idad de 
acción para evitar la catástrofe que lo amenaza. 

Las masas populares han evidenciado Sus pro· 
pósitos unitarios al aplaudir la fusión del Parti­
cio Socialista de Trabajadores con el Partido Co­
munista. 'La resolución acordada por el Quinto, 
Congreso de ese Partido, tiene un profundo sig­
nificado, porque abre un ancho camino para con­
l1ucir a la clase obrera a su unidad sindical 
y política 'Y ·WrQue facilita ]a !Qormación del 
t'artido Unlco que esta misma clase obrera recIa' 
ma para la mejor cl'ef~nsa de sus intereses, da 
la libertad, de la cultlU'a, del progreso y de la 

democracia. 

Por su parte, el Gobierno tiene el deber IneIu, 
dible de colocarse a tono con los momentos tras­
cendentales que están transformando al mundo. 
Su primera tarea debe consistir en facilitar la 
creación de este amplio movimiento de unidad' 
nacio:J.al, de definir con mayor decisión su pall­
tlca exterior, colaborando estrechamente con las, 
Haciones Unidas, prohibiendo el envío de salitre 
y cobre a la España Franquista. rompiendo rela,w 
ciones con el Gobierno de· Franco, estableciend~ 
relaciones con la Unión Soviética y realizando 
efectivamente u:J.a política de solidaridad conti­
nental para aplastar a tiempo los focos de ']e. 

netración y propagarrda nazi que amenazan ex­
tenderse en Latino-América, a medida que las 
Fuerzas Aliadas infligen grandes derrotas a 
Hitler. 

La situación angustiosa, cercana a la des.espe· 
ración, que sufre nuestro pueblo, impo:J.e el debel' 
de atender a la satisfacción de sus necesioa~s. 
más apremiantes, antes de que sea demasiado tal' 
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de. Hay que atacar de manera radical y pr ... 
funda el r"",~"cblt~lna econórr:ico ihrn8di;:I,~0, lL'·uidar. 
do la (:an·:~)tia ::;l'eC'i2nt.í~ el? LiS al'.!Y'.'_-ntcs 'fíLr"¡­
leres, la eSDsc"v:.lación .~:.. fJ (,-e8.lJ,:_~·i:Llú.í~,~:'1to la ~." 

sa.ntíh ln.H:: c~ta V~~ h¿leie;":c'o t' .... ~~Ta;..:\):) t,tc. B::.t:\. , 
!al.;ol~ no D<llD ~te ~·)rti.:'<i_ :--:;i es quo desearnos de Vf'f 
dad ar1'2bac::lr (1 L¡.::; eOIlspil'!.1dcT€S una de 1a:s h,i: 

m,~s rn{:s r~1ig;ro8us Q~l;::' ern¡,l('a~ CUIl",ra 1,,"- f~~~ 
tab,ilida,(l GC la c.e¡"llo(~;;:'~~ei::l en nl·.~.st)t'() p:.:tÍs y 
Jo rep2t.: .. 11G8, fué utiL:':';;:.,da ce,1:'.. (;xit:J r-,,)l' el )1) 
NI el p?í.~; vecino, ' 

La. ILá,s <:~¿n:-v~,l1kü r,i'eVL-;i0:a Des éXlgc qUe 
adoptéEl0S hoS rni ... ,xTIO L~s rnedicLl,s aLi'ecuada,s o·~.~ 

~a evitar GUe el país pl:e~Lt c1e3\:':·111bcc'1:t en uua 
t(:~rrible heeatornbe na.cio¡.:.al, como consecacn~i:..t 

c:t,? 11'< creciente aeudización de las contradicciones 
cierivadas de Sil estructura económica dependieh 
te del capital extra:ljno y en la que sub~i3tcn 

fuertes !'\'sabios f.pud'ales. 
Es imperioso y urgente que los partidos POfJU 

lares se decidan a afrontar con audacia, decisión 
y firmeza, la tarea histórica que les está ent:o­
mer:aada, a saber. la de elaborar el plan de 
:reorganización industrial a que nos hemos refe­
rido :r asegurar el bienestar de las masas l~bo • 
riosas de la ciudad y el campo. 

Por cierto, tan inmensas tareas no ptleuler, <;,eL' 

t'mprendidas por un Gobierno i:lestable, carente 
de base popular, sin el apoyo y el estímulo de 
1M masas, ~bemos dar a la nación un Goblel-' 
nu estable, sólido, capaz, emprendedor. Tal Go­
bierno constituye la aspiración más urgente de 
la Alianza Democrática; y es, precisamente, es·.(I, 
lo que la" Alianza ha propuesto al Presider,te 
de la RepÚblica, en el noble propósito de coope­
ral' al éxito del Gobierno, que será la mejor 
garantía de cO:itinuldad' del régimen democrátic<> 
en el pall>. 

¿Cómo alcanzar estos Objetivos que no son 1n­
dudablemente aspiraciones de un sector determi­
mtdo de la nación, sino dt: la nación ent¿ra? 

Lo primero es fortalecer la Alianza misma, pun­
to de apoyo y de partida de la política qUe recla­
ma. el país. La Alianza no tiene una posición sec_ 
taria. exclusivista. La Alianza aspira a ampliarse, 
lit atraer a todos los que participen de estos mis­
mos ideales. La Alianza, además,- aspira a Ger el 
núcleo fundamental y el motor de un movimiento 
de carácter nacional que agrupe a todas las fuer­
zas patrióticas anhelosas de evitar a Chile 11.'1a 

catástrofe. 
La constitución y desarrollo de un vigoroso mo­

vimiento de unidad nacional antinazi para salvar 
al país ha dejado de ser consigna de un partido, 
pII.!a transformar.:;e cada día más en el propósito 
fundamental de inmensas masas, de sectores amo 
plísimos de la ciudadanía, de la clase obrera y los 
campesinos, de intelectuales y artesanos, de ele­
mentos progresista., de la industria, la agri,cultur~ 
y la mineria. . 

Estamos seguros de que, por encima 'de antiguas 
rivalidades y disputas de ca;rácter ideológico, polí­
ttco o religioso, ,todo aquel que desee el bien del 
plUs contribuirá, en la medida de sus fuerzas, a 
la organización y a la victoria de este salvador 
movimiento de reagrupamiento de la.:; fuerzas vl~ 
tales de la Nación. 

La guerrilla contra un Ministro -aun cuanoo 
no haya mostrado firmeza en la represión de los 

ab'lSOS de la ¡x;licía de Investigaciones - pasa a 
Be~ Ulla [lrc,'(;u>1(~iól' [;10 ,éf~ 'undo orden en un ius_ 
1anf,,·, tan ('.,u?;,~do dr rf;s:';ue,Drlilidades como el 
[pe e~taE'.,)~ viviendo Ld acusación contra él, 
para vrovocar una cr1¡;i" parcial del Gabinete, ca­
rece d.e vcrdader8. y pruful1da significaeión en el 
tm,tante en ql:C los esfuerzos comunes de los par­
tidos populal'e~; deben concentrarse en la lucha 
por 1rr-,pl'~.mj,' nl'evos rumbos, nuevas orientaciones 
y n;,¡evas ¡]i'l'sueci.ivas a todo el Gobierno y cuan­
do el cnt2ndimiento y la armonía entre el Go_ 
b~erno y las fuerzas que lo e1i~ieron e3 condlci'm 
fundarr:ental par2. la defensa del régimen consti. 
tuclonal. 
, El Partido Comunista en esta ocasién, como en 
todo momento de S1J vida política, está en la bre­
cha para. aportar sus esfuerzos sinceros y patri6-
tlcos, a fin de solucionar en bien de la clase obr~ __ 
ra,del pueblo y de la Nación los agudo;; proble_ 
mas nacionales y 3- fin de contribuir al manteni­
miento y la consolidación de la 'libertad y la de­
mocracia. 

El Honorable señor Abarca me ha solicitado an\l. 
interrrupción, 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). 
Tlene la palabra el Honorable señor Abarca. 

El señor RIOS.- ¿Me permite lma tnterrulJ_ 
ción, señor Diputado. 

El señor ABARCA,- señor Presidente, y!t el 
COlega Zamora ha expresado, a nombre del Par_ 
tido Comunisti't, la opinión que nos merece la acu­
sación constitucional que debate esta Honorable 
Cámara, 'Yo solamente quiero agregar que no 
significa que haya un distanciamiento fundamen­
tal por el hecho de que discrepamos con el Parti_ 
do Socialista; en la forma de apreciar esta acusa­
ción frente a los principios que constituyen la de­
fensa del régimen democrático y la libertad de 
prensa. 

Creo que los Partidos que forman la Alianza De­
mocrática, como sus componentes en particular, 
tampoco tienen divergencias en este Gentldo con 
el Partido Socialista. Tenemos confianza en el 
Partido Radical, que tradicionalmente ha luchado 
y defendido la libertad de prensa, como también 
la. existenéia misma del régimen democrático. 
igua~mente, en este mismo sentido oorud_ 
deramos al rartido Democrático. Creemos 
también que en este orden no sola.mente 
hay hombres en los sectores de Izquierda. que 
defienden este principio de la libertad de prensa 
sino incluso en los .sectores de Derecha. En este 
sentido, el Partido Comunista es amplio pa;ra. apre_ 
ciar y comprender el espíTitu que albergan algllIlDlS 
hombres que no están en los Partidos de Izquier­
da. 

No tenemos divergencias con el Partido Socia. 
lista en cuanto a defender la libertad de prensa, 
si no en cuanto a que este partido hace recaer una. 
respon.~abmdad de carácter constitucional en el 
señor Ministro ,del Interior, Sin embargo, acep­
tamos el criterio de que recae una responsabilidad 
de orden moral en el señor Ministro del Interior, 
y que ha habido lenidad para censurar y cast1. 
gar, de manera ejemplarizadora, a los culpables 
de los sucesos ocurridos y que motivan la acusa­
ción; al mismo tiempo estimamos que no se ha 
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realizado una polítíca destinada a impedir que 
algwlOs órganos de prensa sigan estimulando ac­
tividades pronazis, como es el caso del diario 
'La Opinión", y a los cuales no se les ha castiga­
gado en la forma real y efectiva que merecen por 
su actividad disgregadora al servicio del enemigo. 

No aceptamos nosotros, como en. su oportunidad 
lo declaramos, que se cometan atentados como el 
sufrido por el diario "La Opinión": pero debe_ 
mos decir también, que siempre hemos censurado 
las actividades sediciosas que este dtario ha de15-
arIQllado, los fines que con sus campaña;; persi­
gne y sU concomitancIa con los enemigos del régi­
men democrático. 

Por esta razón, señor Presidente, hemos asumi_ 
do en este caso una actitud distinta a la del Par_ 
tido Socialista, lo que dp.cimos con toda franqueza. 

Pero también deseamos nosotros, y esto quere­
mos que quede perfectamente en claro, que no se 
tome nuestra pooición como Un voto de confianza 
a la gestión administrativa del actual gabinete 
por el\ hecho de votar en contra de la acusación. 

Hemos coincidido con la Alianza Democrática 
en considerar que el actual Gabinete ni unifica 
a las fuerza!! políticas que dieron vida al actual 
QQbierno, y que no ha realizado una política 
definida a favor del pueblo y que, por el contra­
rio, alienta y hace posible la ccnsumación de he­
chos como el asalto a "La Opinión", y en consL 
derar que' permite que, bajo el amparo de nues­
tro régimen democrático, se estén realizando ac_ 
tividades sediciosas. . 

Tenerncs divergencias con el Ministerio, por con­
siderar que, de parte del Gobierno, no· ha existL 
do una política enérgica tendiente a exterminar 
las actividades sediciosas de la quinta columna 
Estimamos, por esto, que hay necesidad de que se 
haga un cambio en el actual Gabinete. Por uno 
capaz de gObernar con los partidos políticos y con 
hombres que desean la existencia de Un régimen 
democrátic:J en nuesúo país, tenemos la seguri­
dad de que un· tal Gabinete es garantía de una 
verdadera política democrática. 

Divergimos con el Partido Socialista Por estl­
mar que existe la necesidad de realizar una polí­
tica más amplia y no restringida como es la que 
ello.s están propiciando. 

El Partido Comunista, en su esfuerzo para ob­
tener esta pl:lítica, señor Presidente, cuenta con 
la confianza de la clase obrera; como también 
con la de los demás sectores populares. No nes 
guia el afán egoista de obtener las pequeñas 
dádivas y las granjerías que derivan de la 
participación en el Gobierno. Nuestra po_ 
litica ha sido siempre más amplia, más pro­
funda, lJorq,¡e ella obedece sólo a un interés supe­
rior, cual es el de senir lealmente a nuestra 
Patria. Por esto no nos salpican todas aquellas 
caffilPañas infames que se han querido extender 
alrededor de la política de la Alianza Democráti­
ca. 

En la propia Alianza Democrática ha existL 
do en principio el acuerdo de trabajar por la 
am;Jliación de su movimiento político, en orden 
a organizar una campaña para ampliar su acción 
a otros sectores democráticos. En efecto, el pro­
grama máximo de .acción aprobado POr los parti­
dos políticos que la integran, establece que él 
debe ser un programa de carácter nacional, de 

modo Que todos los sectores democráticos puedan . 
luchar' por su total cumplimiento, ya que en él 
est.án expresados sus puntos de vista sobre 10B 
nroblema, que real y efectivamente a.fectan " 
~lUestro país 

No son pequeños puestos los que preocupan a 
lo~ partidos de la Allanza cerno se pretende. con 
la campaña ce msidia contra estos partidos, sino 
una política superior. 

No ocultam~s que en el propio campo de 10$ 
partidos po;u)ares naya hecho eco la campaña. 
de insidia y calumnia de la quinta columna. Real­
mente, ha conSE'!,uido producir en ellos pequeñas 
grietas; pero, esto no significa que el terreno esté 
abonado para estas actividades. Por el contrarie) 
las pequeñas divergenciaR que han exisU.c)o has­
r,to la fecha son y serán superadas. Tenemos 
eonfianza en Que esto ha de suceder. 

Por esto, pensamos que los elementos sediciosos 
encontrarán en los partidos pr¡pulares y en el 
pueblo el firme propósito de defender el régi­
men democrático. 

No pOdemos creer que pequeñas divergencias 
momentáneas vavan a trü:ar la unidad de '. lOS 
partidos populares, ya que ésta obedece a moti--
ves superiores. 

Creemos (me con la exposic1ón hecha por el ho 
norable co,pga Zamora hemos expresado clara­
mente nuest.ra política; no hemos transgredido niD 
gún principio y estamos seguros de que por el he_ 
cho de diferir. m<Jmentáneamente, .alrededor de 
la acusación constitucional. ello no ha de triza¿­
la, unidad de los partidos populares. 

Por el contrario, óbservamos que se dan hoy 
día condiciones para. una unidad mucho más am­
plia, para la realización del PIOgI1"an1Q de la 
Alianza Democrática ... 

Mucha gracias. 
El señor URZUA (Presidente accidental,).-

Puede continuar el Honorable señor Zamora. 
El señor ZAMORA.- Señor Presidente, el Pa«:'­

tido Democrático nos había pedido una interrup­
ciim, que en este momento le vamos a conceder 

El :;eñor COLOMA.- ¿Me permite señor Pre .. 
sidente? En cuanto a esto de las interrupctone.'C, 
que no se consultan en el Reglamento, deseo 
aclarar la situación, 'POrque me parece, señor 
Presidente, que, de acuerdo con lo que la Hono_ 
ralble Cámara resolvió en el día de ayer, si con­
tinuamos en esta forma, no alcanzarán a hacer 
uso de la palabra todos los Diputados que tienen 
derecho a ello. . 

E1 señor ASTUDILLO.- i Honorable colega, a 
Su Señorí~ no se le ha concedido interrupción! 

El señor URZU A (Presidente accidental).-
Está con la pala:bra el Honorable señor Zamora. 
Dispone de dos horas Su Sefíoría. 

El señor COLOMA.- Me parece, seÍÍor Pres1-
dente ... 

El señor VEAS.- i No se le ha concedido in_ 
terrupción. Honorable colega I 

Para que 'DIled~ hablar algtm Honorable D!­
putado, en este momento. necesita pedIr una in­
terrupción.' . 

El señor COLOMA.- Yo rogal1!l al Sr. Presi­
dente que solicitara el a¡rentimiento de la Hono_ 
rable Caruara para aclarar esta situación, aun_ 
que no lo creo necesario, porque ayer la Hono­
rable Cámara resolvió destinar toda esta sesión 
y hasta las 18 horoo de la sesión que viene a 
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contlnuac'rón, para proseguir la discusión de la 
acusac1ón contra el señor Ministro del Interior. 

El sefior TOMIC.- Yo, señor Presidente, tamo 
bién tengo interés en participar en el debate. 

El señor IZQUIERDO.- ¡Este sistema de in_ 
terrupciones es una verdatdera mordaza que no.s 
quiere poner la I~uierda! 

-HABLAN VARIOS smoRES DIPUTADOS, 
A LA VEZ. 

El señor ASTUDILLO.- ¡Tenemos derecho a 
conceder int.errupcIones! 

El señor URZUA (Presidente accidental) .--
Puede cont1l1uar el Honor[!¡ble señor Zamora. 

El señor ZAMORA.- Señor Presidente, voy a 
conceder una interrupción que me ha pedido el 
Honorable sefior Ríos, del Partido Democrátice. 

-HABLAN VARIOS SEl'i!ORES A LA VEZ. 
El señor CONCHA.- ¡Con esta libertad que se 

gaostan para conceder interrupciones, no van 1\ 
dejar hablar a nadie mAs! 

-HABLAN VARIOS SE:Ñ'ORES DIPUTADOB 
A LA VEZ. 

El señor URZU A (Presidente accidental) .--
Honorables Diputados, el artfc:wo 180 del Regla_ 
mento, que es bien claro, dice': 

"En el debate hablarl\, en primer lugar, el Di· 
putado Infol"I}lante. 

En seguida, hOO'{L uso de la palllibra el acmiM!o. 
A contlnuaclón, podr{L responder algún' Di'¡m. 

tado que sostenga la acusación. 
De.~ués podr{L replicar otro Diputado, p&.l·tl, 

dM'io de qUe se deseche. 
Los discursOlS a que se refieren 105 incisos pre­

cedentes, durarán como máximo hasta dos b."l­
ras": 

En seguideo, el articulo 181 dice: 
"Si el acusado desea rectificar hechos ante.o;; de 

termlnarse el deboate, dispondrá de media bo:ra 
para tal objeto. 

De igual plazo dispondrá el Diputado Infor-
mante cuando la- Comisión acoja la acusaciÓn". 

Esto es lo que diCe el Reglamento. 
¿Ha termlnado el Honorable señor Zamora? 
El sefl.or ZAMORA.- NIo, señor Pre,"lidente. 
El señor URZU A (Presidente accidental).-

Entonces, puede contlnuar Su Señoría en el '150 
de la palabra. 

El. seflor ZAMOE,A.- Voy a continuar, sefiol' 
Pre.,idente, en la sesión de la tarde. 

VARIOS SRS. DIPUTADOS.-¡No; Sr. Presl, 
dente! 
( -HABLAN VARIOS SE:Ñ'ORES DIiPUTA:D08 
A LA VEZ. 

El señor DIAZ.-¡ Hay otra sesión esta taroe, 
de modo que ahora podemos conceder interrup_ 
ciones! 

El señor ASTUDILLO. - ¡Tenemos el mtsmo 
derecho que tiene el Honorable sefíor Concha! 

El sefior OONCHA.- ¿De qué derecho me ha­
bla Su Señoria ? 

-HABLAN V ARIOS SEl'l'ORES DIPUTADO~ 
A LA VEZ •. 

El señor URZUA (Presidente accidentaD.-
El Honorable sefíor Zamora puede continuar ha., 
ciendo uso de lao pala.bra. 

Dentro de su tiempo, el Honoraible Sr. Zamora 
puede conceder interrupciones. 

El 8e1\.o1' NtmEZ.- ¡Claro, señor Pre:rldente! 
El 5eñor ZAMORA.- Señor Presidente, voy a. 

conceder una interrupción lid Honorable sefl.or 
Ríos. 

El señor URZUA (Presidente accidental) .'-
Tiene la palabra el Honorable señor Ríos. 

El señor RIOS.- Yo rogaría a los Honorables 
colegoo que se opusieron a la interrupcIón que me 
haibía concedido gentilmente el Partido Comuni'L 
ta qué, consecuentes con la actitud que han adop­
tado en esta mi.'3tlla sesión, cuando han hecho 
Uso de la palabra oogunos colegas de la Derecha. 
tengan la amabilidad de permitirmp hacer uso 
ce la palabra para poder fundamentaor la posi­
ción cel Partido Democré.tlco en este mQmento. 

El señor COLOMA.~¡Todos queremos hacer' lo 
mismo! 

El señor TOMIC. --Sí, señor. 
El señor ASTUDILLO.- y siempre lo han 

hecho. 
El señor RIOS.- Honorable Cámara: El Par­

tino Democrático, por intermedio de sus dipu.a­
dos. a nombre de los cuales hablo en estos mo­
mentos, sin perjuicio de las fundamentaciones in­
dividUales, frente a la acusación constitucional de­
ducida en contra del Ministro del Interior don 
Osvaldo Hiriart, pOI la responsabilida<i que pu­
diera tener en los hechos relacionados con el 
asalto al diario "La Opinión" en la que ha que_ 
dado en pie la participación directa de funcio­
naries pertenecientes a los ServiciOS de Investi­
gación, fija su posición, dejando en claro algunos 
aspectos fundamentales que aunque diferentes, 
por estar ligaó:os, deben, a nuestro modo de en­
tender, considerarse, para llegar a nuestras COD_ 

clusiones finales. 
Las garantías constitucionales y, entre é5tas, 

el respeto a la libertad ne prensa, la inviolabili~ 
dad a la prepiedad privada, son conquist~s de­
mocráticas que han merecido y deben contar 
siempre con nuestra más decidiaa defensa. 

Guardamos con celo y dignidad nuestras doc­
trinas y principios y no podemes silenciar nuee­
tro reproche, cada vez qUe éstas sean mancilla­
das ni aún a pretexto de circunstancias extraor­
dinarias. No reparames en la posición prósperll 
o precaria de los óelincuentes; aunamos nuestro 
esfuerzo al de toda persona o colectividad que en 
forma acertada y oportuna se interesen por 
mantener seguros estos principios fundamenta­
les de toda democracia que informa en su esen­
cia la razón de ser de nuestra existencia política. 

La colaboración que hemos prestado al Go­
bierno de S. E. el Presi6ente de la Repúbl1c~, 
desde la gestación de su candidatura, nos releva 
del cargo que pudiera formularse de ser contra­
rios a su Gobierno y colaboradcres; pero cOlIlsi­
deramos que no seríamos suficientemente exac­
tOI' ni consecuentes con nuestra doctrina si por 
afectos personales o incondicicnal adhesión, que 
jamás practicamos, silenciáramos los errores o 
nos abstuviéramos de prestar debida colaboración 
It:on críticas levantadas, siempre bien intenciona­
das, jamás torcidas y dispuestas a asegurar el 
libre ejercicio de las libertades ciudaaanas. 

En presencia, pues, de este s quebrantos que 
constituyen graves atentados, pedimos que se 
castiguen a los autores del asalto al diario '''~It 
Opinión", castigo que primeramente deberán 
aplicar los Tribunales de Justicia, en cuya inde­
pendencia y severidad descansa l..a tranquilidad 
del país, debiendo estos servicios' así relajados, 
ser reorganizados como lc insinúa el informe de 
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la Comisión PEra deDl''é,t:·::;::- la [:(:1"",,(:::> aoc­
trl:'.aria de lj,Uestra pOSH: '<f1;', (¡ ue r ,,:, con::.; ~H u::·~ 
una inspiración del mOlTIcDto l'i es el Jrufo de 
Un¡JI'eSiODEs que por ser luc'rtes proQucGn actua­
eicnes circunstanciales, traeremos a co'.:.ción 
nuestro programa político: 

DIce en él el fundadur del Partido don Mala·' 
quías Concha, refiriéndose al articulo N. lJ 11 que 
habla de la3 respcnsabilidades del Estado: 

"Dentro del prinCipio de la D2lTIOCr8C\9., ted,s 
los funcionarios públicos, aesde el President~ de 
la República al Inspector de Distrito, desde el 
Presidente de la Corte Suprema al .iuc;:: de min! .. 
roa cuantía, desde los más -altos a l()s más inf1-
mos empleados de la administración públíca, mu­
nicipal, civil, militar o pcJicial, deben ser respon­
sables. y deben ser castigados sI violan las leyell, 
sin autorización previa, sin ciiflcultad, ni ¡sasto/! 
por los tribunales ordinarios. Nada de Consejos 
de Estado ni de jurisdicciones especiales. Igual­
dad amplia y completa ante la ley. Nada de ex­

'cusas con órdenes superiores ni de responsablll­
daaes tran.sferidas. "El que la hace la paga", per­
que no SI'" trata de castigar al delincuente que 
obra por representación, sino de reprimir el acto 
ilegal en la persona misma del que lo comete. No 

puede admitirse este sistema de respoD'3,bilidaúes 
roubsidiariflR Que, subiendo todos lo, eslabones de.' 
la jel'.qrqu.ia adznini.3trativa, llega a luen1!dc 1:3;::­
La e~ :rvnnistTo, cuyo castigo es ~icrnpr8 lnf.:s d:fí-
I;il o imyosiblc de obtener. i 

Cuando 103 funcionarios s~-'pan lrle no plle(~~.h 
p.c:-'.?udarse con una orden· .supericr, qU8 sufrlró:a 
personalmente el castigo a que se r:ayan hecl:o 
acreedores, va.cilarán mucho antes de acepte.r 
l:na arder. ilegal o de cometer una violación de 
la ley; Y entonces el Ejecutivo no lMEará fáell­
r,.ente quiene¡; se presten a secundarlo en SU,~ 

atentados al derecho ae los ciudadanos. 
El principio de la autoridac1 absoluta, persona! 

y directa de teda agente del Poder. practicada 
ccn todo rigor, ofrece en un país democrático la 
mejor garantía contra les abusos de la auton­
Ciad''.. 

El seflOr URZUA (Presidente Accidental>.­
Me permite, Honorable Diputado. HabIendo lle .. 
gadc la hora, se levanta la sesión. 

-Se leva~tó la sesión a las 16 horas" 

ENRIQUE DARROUY P. 
Jefe de la Redacción". 


